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Η Εταιρεία Μακεδονι-
κών Σπουδών (Ε.Μ.Σ.) 
είναι μη κερδοσκοπι-

κό σωματείο ιδιωτικού δικαί-
ου. Αποκλειστικός σκοπός της 
είναι η έρευνα, η μελέτη και η 
δημοσίευση κάθε θέματος που 
αφορά την Ελληνική Μακεδο-
νία. Ιδρύθηκε στη Θεσσαλονί-
κη τον Απρίλιο 1939 και έκτο-
τε λειτουργεί αδιάκοπα. Μέλη 
της είναι επιφανείς κάτοικοι της 
Θεσσαλονίκης: Ακαδημαϊκοί, 
καθηγητές Πανεπιστημίου, άλ-
λοι επιστήμονες, επιχειρημα-
τίες, απόστρατοι αντιστράτη-
γοι και συνταξιούχοι ανώτατοι 
κρατικοί λειτουργοί. Σήμερα τα 
τακτικά μέλη της είναι 947. Το 
εθνικό και πνευματικό της έργο 
το αναγνώρισαν, το στήριξαν 
και το τίμησαν πολλές εξέχου-
σες προσωπικότητες στην δι-
άρκεια της ιστορίας της.
Την Εταιρεία διοικεί το Διοικη-
τικό Συμβούλιο και την οικο-

νομική διαχείρισή της ελέγχει 
η Εξελεγκτική Επιτροπή που 
λογοδοτούν κάθε Μάρτιο στη 
Γενική Συνέλευση των τακτι-
κών μελών. Η Γενική Συνέλευ-
ση κάθε τρία χρόνια εκλέγει με 
μυστική ψηφοφορία τα 9 μέλη 
του Διοικητικού Συμβουλίου και 
τα 3 μέλη της Εξελεγκτικής Επι-
τροπής με τους αναπληρωτές 
τους. Όλα τα μέλη του Διοικητι-
κού Συμβουλίου, της Εξελεγκτι-
κής Επιτροπής και των Επιστη-
μονικών Επιτροπών εργάζονται 
χωρίς καμιά αμοιβή. Το μόνιμο 
προσωπικό σε όλα τα Τμήματα 
ανέρχεται σε 13 άτομα.
Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπου-
δών εκδίδει τα επιστημονικά 
περιοδικά της Μακεδονικά και 
Ελληνικά. Μέχρι σήμερα έχει 
εκδώσει περίπου 330 επιστημο-
νικές μελέτες και μονογραφίες. 
Κάθε έκδοσή της αποστέλλε-
ται δωρεάν σε όλες τις μεγάλες 
Βιβλιοθήκες, τα Πανεπιστήμια 

και τα Ερευνητικά Κέντρα της 
Ελλάδος και σε κάθε πόλη της 
Μακεδονίας. Χιλιάδες αντίτυ-
πα των εκδόσεών της έχει δωρί-
σει σε σχολεία της Μακεδονίας.
Τμήματα της Εταιρείας είναι το 
Βιβλιοπωλείο, η Βιβλιοθήκη, η 
Πινακοθήκη, το Τμήμα Μελε-
τών-Εκδόσεων, η Ιστοσελίδα, 
το Δίκτυο Επικοινωνίας Ομο-
γενών Μακεδόνων, το Ηλε-
κτρονικό Ερευνητικό Κέντρο 
«Ιωάννης Μανδύλας», το Λογι-
στήριο και η Γραμματεία. Συ-
γκεκριμένα:



ΔΙΚΤΥΟ ΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΑΣ ΟΜΟΓΕΝΩΝ ΜΑΚΕΔΟΝΩΝ
Δ.Ε.Ο.Μ.

ΣΤΟΧΟΘΕΣΙΑ - ΔΡΑΣΗ

 Η Βιβλιοθήκη, η οποία στεγά-
ζεται στον τρίτο όροφο, διαθέ-
τει περισσότερους από 70.000 
τόμους, οι περισσότεροι εκ των 
οποίων σχετίζονται με τη Μακε-
δονία. Ανάρτησε στο Διαδίκτυο 
τον κατάλογο των βιβλίων της 
στην ηλ. διεύθυνση: http://www.
opac.ems.gr:92/
Το Τμήμα Μελετών - Εκδόσε-
ων επιμελείται την έκδοση των 
Περιοδικών Μακεδονικά και 
Ελληνικά καθώς και των επιστη-
μονικών εκδόσεων και μονογρα-
φιών που εκδίδει η Εταιρεία.
Η Ιστοσελίδα, στην ηλ. διεύθυν-
ση www.ems.gr, αναρτά στο δια-
δίκτυο τις νέες εκδόσεις, τις ανα-
κοινώσεις, τα Δελτία Tύπου και 
τις εκδηλώσεις που οργανώνει η 
Εταιρεία, ενώ παράλληλα υπο-
στηρίζει κάθε τι που σχετίζεται 
με την δημόσια παρέμβαση της 
ΕΜΣ σε θέματα που σχετίζονται 

με τους στόχους και τα ενδιαφέ-
ροντά της.
Η Πινακοθήκη, η οποία στεγά-
ζεται στον 6ο όροφο επί της Νι-
κολάου Γερμανού 1 διαθέτει 838 
έργα τέχνης στην μόνιμη συλ-
λογή της οργανώνει και φιλοξε-
νεί πλείστες περιοδικές εκθέσεις. 
Το Δίκτυο Επικοινωνίας Ομο-
γενών Μακεδόνων λειτουργεί 
από τις αρχές του 2016 και στε-
γάζεται στον 5ο όροφο του κτι-
ρίου Διοίκησης της Εταιρείας. 
Του Τμήματος προΐσταται ο Γε-
νικός Γραμματέας της Εταιρείας.
Το Ηλεκτρονικό Ερευνητικό 
Κέντρο «Ιωάννης Μανδύλας» 
βρίσκεται στον 5ο όροφο της 
Εταιρείας, όπου Εταίροι ειδικοί 
καθηγητές Ιστορίας και υπότρο-
φοι της Εταιρείας μεταπτυχιακοί 
φοιτητές Ιστορίας γράφουν με-
λέτες, αποκτούν και ψηφιοποι-
ούν πολύτιμα Αρχεία και παρα-

κολουθούν όλες τις εξελίξεις στα 
Βαλκάνια.
Η Αίθουσα Διαλέξεων, στον 
πρώτο όροφο του κτιρίου διοί-
κησης της Εταιρείας είναι ένα 
από τα σημαντικότερα κέντρα 
της πνευματικής ζωής στη Θεσ-
σαλονίκη. Η Εταιρεία οργανώ-
νει στην αίθουσα αυτή τις εκδη-
λώσεις της, τα συνέδρια και τις 
διαλέξεις της συνεχίζοντας το 
εθνικό, πνευματικό και κοινω-
νικό της έργο.
Λειτούργησε επί χρόνια και από 
τον Ιανουάριο 2016 επαναλει-
τουργεί Ανοικτό Πανεπιστήμιο 
σε συνεργασία με το Τμήμα Ιστο-
ρίας και Αρχαιολογίας Α.Π.Θ., το 
Τμήμα Βαλκανικών, Σλαβικών 
και Ανατολικών Σπουδών του 
Πανεπιστημίου Μακεδονίας 
και με την Περιφερειακή Δι-
εύθυνση Εκπαίδευσης της Κε-
ντρικής Μακεδονίας.

Η Ίδρυση του Δικτυου 
Επικοινωνιασ Ομογενων 

Μακεδονων (ΔΕΟΜ) ως ανα-
πόσπαστο Τμήμα της Εταιρεί-
ας στοχεύει στο να επιταχύνει 
και να διευκολύνει την διάχυση 
της γνώσης και της πληροφο-
ρίας η οποία αποθησαυρίζεται 
καθημερινά από το επιστημο-
νικό δυναμικό της Εταιρείας. 
Μελέτες, εκδηλώσεις, ομιλίες, 
δημόσιες παρεμβάσεις, κ.ά., πα-
ράγωγα συντονισμένης και επι-
μελημένης επιστημονικής δρά-

σης αποτελούν τα δεδομένα 
που η ΕΜΣ, μέσω του ΔΕΟΜ, 
θα διανέμει διαδικτυακά στους 
απανταχού Μακεδόνες και φι-
λέλληνες. 
Η πρωτοβουλία αυτή δεν απο-
σκοπεί να αντικαταστήσει ή να 
ανταγωνιστεί κάποια άλλη ορ-
γανωτική δομή ούτε επιθυμεί 
να συντονίσει τις δράσεις των 
Μακεδονικών Σωματείων. Συ-
ντάσσεται στον καταστατικό 
σκοπό της ΕΜΣ και ευελπιστεί, 
μέσω της κοινοποίησης του πο-

λυσχιδούς έργου της Εταιρείας, 
να υπερασπιστεί την ελληνικό-
τητα του πολιτισμού, της γλώσ-
σας και της ιστορικής συνείδη-
σης των Μακεδόνων. 
Στους ερευνητικούς στόχους, 
και γενικότερα στην προσφο-
ρά της στους Ομογενείς Μακε-
δόνες, η Ε.Μ.Σ. για την περίοδο 
2017-2020 περιλαμβάνει, μεταξύ 
των άλλων, και σειρά εκδόσεων 
όπως επιλεγμένων εγγράφων για 
τη σύγχρονη Διασπορά των Ελ-
λήνων Μακεδόνων.



Η αίθουσα εκδηλώσεων και τα 
γραφεία (στο βάθος) του Δ.Ε.Ο.Μ.

Στο “σπίτι” του Δ.Ε.Ο.Μ. στεγά-
ζεται και το αρχείο του άλλοτε 
Κ.Α.Μ. (Κέντρο Αποδήμων Μα-
κεδόνων).



ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΠΡΟΕΔΡΟΥ 
Ε.Μ.Σ. 

Αθ. Ε. Καραθανάση
Ομότ. Καθηγητού Α.Π.Θ.

Το Δικτυο Επικοινωνιασ 
Ομογενων Μακεδονων 

(Δ.Ε.Ο.Μ.) είναι ένα νέο τμή-
μα της Ε.Μ.Σ. που σκοπόν έχει 
να την συνδέσει με την όπου 
γης μακεδονική ομογένεια για 
ένα κοινό συντονισμό των δρά-
σεών τους σε ποικίλα επίπεδα. 

Και η ίδρυσή του υπήρξε μια 
από τις προτεραιότητες του 
Δ.Σ. μας, επειδή θεώρησε ότι 
έπρεπε να συνεχισθεί η συνερ-
γασία αυτή, που διακόπηκε προ 
πολλών ετών με ευθύνη της επί-
σημης πολιτείας. Ήταν τότε το 
Κέντρο Αποδήμων Μακεδό-
νων (Κ.Α.Μ.) που συνέδεε την 
Πατρίδα με τα μακεδονικά σω-
ματεία της Διασποράς και που 
παρήγαγε σημαντικό έργο στην 
κατεύθυνση αυτήν, όπως τούτο 
τεκμαίρεται από το πλούσιο αρ-
χείο του, το οποίο θα αξιοποι-
ηθεί άμεσα από τους επιστη-

μονικούς συνεργάτες του. Την 
εποπτεία του Δ.Ε.Ο.Μ. έχει ο 
Γενικός Γραμματεύς της Ε.Μ.Σ. 
κ. Βασίλειος Ν. Πάππας, έμπει-
ρος στην επικοινωνία με την 
ομογένεια και γνώστης των 
προβλημάτων και των οραμά-
των της. 
Το Δ.Σ., δι’ εμού, χαιρετίζει την 
ίδρυση του Δ.Ε.Ο.Μ. και πι-
στεύει ότι η συνεργασία του με 
τα αναγνωρισμένα μακεδονικά 
σωματεία θα αποδώσει πλού-
σιους καρπούς επ΄ αγαθώ της 
Μακεδονίας και της Πατρίδος.

ΧΑΙΡΕΤΙΣΜΟΣ ΓΕΝ. ΓΡΑΜΜΑΤΕΑ Ε.Μ.Σ.
&

ΥΠΕΥΘΥΝΟΥ Δ.Ε.Ο.Μ.
Βασ. Ν. Πάππα

Δικηγόρου, πρ. Βουλευτή Χαλκιδικής

Αγαπητα α δελφι α ,

Ωσ υπευθυνοσ του Δικτυου 
Επικοινωνιασ Ομογενων Μα-
κεδονων (Δ.Ε.Ο.Μ.), εκ της 

ιδιότητός μου ως Γενικού Γραμ-
ματέα της Εταιρείας Μακεδο-
νικών Σπουδών, σας απευθύ-
νω έναν εγκάρδιο, πατριωτικό 
χαιρετισμό, οπουδήποτε και αν 
έχετε εγκαταστήσει τις εστίες 
σας εκτός της Eλληνικής επι-
κράτειας, στις δεύτερες Πατρί-
δες σας. Κατ’ επανάληψη σε 
ομιλίες μου στο παρελθόν, φέ-
ρων τις διάφορες κατά καιρούς 
ιδιότητές μου, αλλά και σήμερα 
συνεχίζω να τονίζω το κοινώς 
παραδεκτό, ότι στην Υφήλιο ζει 
και μεγαλουργεί μια άλλη Ελ-

λάδα, δυναμική, που ενστερνί-
ζεται τα προβλήματα της Μη-
τέρας Πατρίδας, με ιδιαίτερο 
το ενδιαφέρον στα εθνικά μας 
θέματα. Και ενώ θεωρητικά γί-
νεται λόγος για την συσπείρω-
ση των Ομογενών Μακεδόνων 
και γενικότερα της Ομογένει-
ας και την ενδυνάμωσή της, 
στην πράξη αυτή η επαφή και 
η συνεργασία δεν έχει επαρκώς 
καλλιεργηθεί. Καθίσταται λοι-
πόν απαραίτητη, καθόσον δια-
νύουμε την τρίτη χιλιετία και 
οφείλουμε να αντιληφθούμε, 



ότι έχουμε χρέος να επιστρα-
τεύσουμε όλες μας τις δυνά-
μεις, τώρα που αρχίζουν να λι-
γοστεύουν οι φίλοι μας, τώρα 
που τα εθνικά μας θέματα δο-
κιμάζονται, ιδιαίτερα αυτά της 
Μακεδονίας μας. Επιτακτική εί-
ναι η ανάγκη να συνειδητοποι-
ήσουμε ότι η εθνική μας ενότη-
τα αποτελεί προϋπόθεση για 
την επιβίωσή μας, μονόδρομο 
για την διασφάλιση των δικαί-
ων του έθνους μας στην πα-
γκόσμια Κοινότητα. Σηκώνε-
τε μαζί μας ένα μεγάλο εθνικό 
φορτίο, και για την εξασφάλιση 
της εθνικής μας συνέχειας, αξί-
ζει να σταθούμε αλληλέγγυοι, 
με περισσότερη φροντίδα για 
τη νεολαία μας. Και αυτό, γιατί 
μοιραία οι νέοι μας πορεύονται 
αντιμετωπίζοντας καθημερινά 
πολλά σύγχρονα προβλήματα, 
όπως το ζήτημα διατήρησης της 
γλώσσας μας και οι δυσκολί-
ες συμπόρευσης της παιδείας 
με την ελληνορθόδοξη παρά-
δοσή μας που εκπροσωπείται 
επάξια από την Oρθόδοξη Εκ-
κλησία μας.
Με αφετηρία τα κίνητρα και 
τους παραπάνω στόχους εκκι-
νούμε ή μάλλον επανεκκινούμε 
τις δράσεις μας, σε μια προσπά-
θεια να σταθούμε αρωγοί στις 
εκεί δικές σας. Ζητούμε τη στε-
νή συνεργασία μαζί σας, ιδιαίτε-
ρα με όλες τις Παμμα κεδονικές 
Οργανώσεις, μέσα από την δη-
μιουργία του συγκεκριμένου Δι-
κτύου Επικοι νωνίας με τον Ελ-
ληνισμό της Διασποράς (στο 
οποίο θα μετέχουν Εκκλησία, 
Ελλη νικές Κοινότητες, Πανεπι-
στημιακά Ιδρύματα, Ερευνητι-

κά Κέντρα, Εθνικο τοπικές Ορ-
γανώσεις και άλλοι συλλογικοί 
φορείς), με κεντρικό σύνδεσμο 
αναφοράς την Εταιρεία Μακε-
δονικών Σπουδών (Ε.Μ.Σ.).
Το έργο της Εταιρείας μας, σας 
είναι γνωστό από παλιά: εθνικό, 
πνευματικό, πολιτιστικό, κοινω-
νικό. Οι δε παλαιότεροι σίγουρα 
ενθυμείσθε το Κέντρο Αποδή-
μων Μακεδόνων (Κ.Α.Μ.) που 
ανήκε στον χώρο μας, και του 
οποίου το έργο συνεχίζουμε με 
την πρωτοβουλία αυτή. Στον 5ο 
όροφο του Κτιρίου Διοικήσεως 
της Εταιρείας έχουμε τον δικό 
σας χώρο, το «σπίτι» σας, με θέα 
στον Θερμαϊκό κόλπο και στον 
εμβληματικό Λευκό Πύργο με 
την γαλανόλευκη να κυματίζει, 
και μια ζεστή, επιπλωμένη αί-
θουσα για να φιλοξενεί τις Συνα-
ντήσεις μας, κάθε φορά που θα 
μας επισκέπτεσθε, εδώ στη συ-
μπρωτεύουσα, την πρωτεύουσα 
του Οικουμενικού Ελληνισμού.
Από σήμερα λοιπόν, έχοντας 

πια στη διάθεσή μας αυτό το πο-
λύτιμο Μέσο Επικοινωνίας που 
εγκαινιάζουμε, θα μπορούμε 
να γνωρίζουμε τις εκατέρωθεν 
δράσεις, ενδιαφέρουσες ανακοι-
νώσεις, εκδόσεις και άρθρα, της 
Εταιρείας αλλά και δικά σας, να 
προγραμματίζουμε συνέδρια, 
συμπόσια και ημερίδες μας με 
φορείς του Ένδημου και του Ελ-
ληνισμού της Διασποράς, κυρί-
ως όμως με τα Μακεδονικά μας 
Σωματεία στις 5 ηπείρους.
Έφθασε λοιπόν η ώρα γι’ αυτήν 
μας την επικοινωνία. Απομένει 
να αγαπήσουμε και να πιστέ-
ψουμε ΟΛΟΙ μας, σ’ αυτό που 
από κοινού οραματιζόμαστε. Ας 
το εκλάβουμε σαν ένα Χρέος 
στην Μακεδονία μας, στην Ελ-
λάδα και τον Ελληνισμό, στις 
γενιές που έρχονται.

Με πατριωτικούς 
χαιρετισμούς

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΟ ΔΙΚΤΥΟ Ε.Μ.Σ.
“ΙΩΑΝΝΗΣ ΜΑΝΔΥΛΑΣ”

Η απόφαση του ΔΣ της ΕΜΣ να προχωρήσει δια μέσου του νεο-
σύστατου από σήμερα ‘Δικτύου Επικοινωνίας Ομογενών Μακεδό-
νων’ (Δ.Ε.Ο.Μ.) στην έκδοση ενός ηλεκτρονικού News Letter  που 
απευθύνεται στους Μακεδόνες της Διασποράς αποτελεί μια άκρως 
θετική πρωτοβουλία που θα συμβάλλει τόσο στην εντατικοποίη-
ση της επικοινωνίας του εθνικού κέντρου με το χώρο των αποδή-
μων όσο και στην ενίσχυση της έρευνας στα ζητήματα αυτά. Τα 
τελευταία χρόνια η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών έχει ενισχύ-
σει την ερευνητική της παρουσία με την ίδρυση του Ηλεκτρονι-
κού Δικτύου «Ιωάννης Μανδύλας», το οποίο συστάθηκε το 2006 
με την ευγενή χορηγία της κυρίας Λάνα Μανδύλα εις μνήμην του 



συζύγου της. Το Δίκτυο άρχισε 
τις ερευνητικές του δραστηρι-
ότητες το 2007 συμμετέχοντας 
στους ερευνητικούς τομείς της 
ιστορίας, της αρχαιολογίας, της  
θεολογίας,  της λογοτεχνίας και 
των συναφών ανθρωπιστικών 
και κοινωνικών επιστημών. Στε-
γάζεται στον πέμπτο όροφο του 
Κτιρίου Διοίκησης της Εταιρεί-
ας Μακεδονικών Σπουδών, της 
οποίας αποτελεί οργανικό τμή-
μα. Το Δίκτυο «Ιωάννης Μανδύ-
λας» έχει στελεχωθεί με έμπει-
ρους ερευνητές, μεταπτυχιακούς 
φοιτητές και υποψήφιους διδά-
κτορες κυρίως του Αριστοτε-
λείου Πανεπιστημίου Θεσσα-
λονίκης, οι οποίοι συμμετέχουν 
στα ερευνητικά προγράμματα 
της ΕΜΣ.  Πρωταρχικός στό-
χος του Δικτύου, το 2007, ήταν 
να δημιουργηθεί μια ηλεκτρο-
νική βάση δεδομένων, εμπλου-
τισμένη με φωτογραφικό υλικό, 
χάρτες, αρχειακό υλικό, βιβλία, 
περιοδικά,  ημερολόγια αγωνι-
στών που σχετίζονται με την 
ιστορία της Μακεδονίας. Σήμε-
ρα, στο Δίκτυο Μανδύλα υπάρ-
χουν α. διπλωματικά έγγραφα 
από το Υπουργείο Εξωτερικών 
της Ελλάδας, της Βουλγαρίας, 
της ΠΓΔΜ, της Αλβανίας, της 
Πρώην Γιουγκοσλαβίας, της 
Γερμανίας και των ΗΠΑ, β. αρ-
χειακό υλικό κοινοτήτων της Δι-
ασποράς, ιδιαίτερα σε Ρουμανία 
και Βουλγαρία και γ. επετηρίδα 
των αγωνιστών του Μακεδονι-
κού Αγώνα. Το υλικό αυτό είναι 
στη διάθεση  των ερευνητών της 
ΕΜΣ καθώς των ερευνητών-
επισκεπτών για περαιτέρω με-
λέτη και ανάδειξη πτυχών της 

Ιστορίας της Μακεδονίας.  Η 
δραστηριότητα του Δικτύου 
επεκτάθηκε το 2009-2010 με την 
υλοποίηση δύο νέων ερευνητι-
κών προγραμμάτων. Στο πρώ-
το πρόγραμμα, «Οι Περιηγητές 
της Μακεδονίας», τα στελέχη 
του Δικτύου, αξιοποιώντας σχε-
τική χορηγία του Μορφωτικού 
Ιδρύματος Εθνικής Τραπέζης, 
κατέγραψαν τα τοπωνύμια της 
ευρύτερης περιοχής της Μακε-
δονίας που επισκέφτηκαν κυρί-
ως ξένοι αλλά και Έλληνες περι-
ηγητές την περίοδο του 19ου και 
του 20ου αιώνα. Το κάθε λήμ-
μα-τοπωνύμιο εμπλουτίστηκε 
με τις αποδελτιωμένες πληροφο-
ρίες των περιηγητικών κείμενων 
καθώς και με φωτογραφικό υλι-
κό. Το πρόγραμμα ολοκληρώθη-
κε με την κατασκευή  σχετικής 

ιστοσελίδας που είναι προσβά-
σιμη μέσω της ιστοσελίδας της 
Εταιρείας Μακεδονικών Σπου-
δών. Το δεύτερο πρόγραμμα, 
Των Ελλήνων οι Κοινότητες, 
στοχεύει στην ανάδειξη των κυ-
ριότερων ελληνικών κοινοτήτων 
καθώς και των Ελλήνων ομογε-
νών και αποδήμων που έδρασαν 
στη Βαλκανική και την Κεντρική 
Ευρώπη την περίοδο μετά την 
Άλωση της Κωνσταντινούπο-
λης και έως τις αρχές του 20ου 
αιώνα.  Στο πλαίσιο αυτού του 
προγράμματος, το 2011, εκδόθη-
κε από την ΕΜΣ το βιβλίο «Οι 
Μακεδόνες στη Διασπορά 17ος, 
18ος και 19ος αιώνας». Μέσα στο 
2016 θα ολοκληρωθεί το σχετικό 
πρόγραμμα με την κατασκευή 
της αντίστοιχης ιστοσελίδας.



ΨΗΦΙΣΜΑ – ΕΚΚΛΗΣΗ

Λαμβάνοντας υπόψη την αυξημένη κινητικότητα, που παρατηρείται τελευταία στο θέμα της ονο-
μασίας του κράτους της FYROM και ύστερα από πρωτοβουλία πανεπιστημιακών και επιχειρημα-
τιών της πόλης μας, 1.500 και πλέον Θεσσαλονικείς, εκπρόσωποι όλων των κοινωνικών τάξεων 
(δήμαρχοι, ακαδημαϊκοί, πανεπιστημιακοί, γιατροί, ανώτατοι αξιωματικοί, δικαστικοί, νομικοί, εκ-
παιδευτικοί, επιχειρηματίες κλπ.) αποφασίσαμε να συντάξουμε το παρακάτω κείμενο-ψήφισμα το 
οποίο αποστείλαμε σε 250 και πλέον αποδέκτες του  εξωτερικού. Το παρόν Ψήφισμα διαχύθηκε 
στον ηλεκτρονικό και έντυπο ημερήσιο Τύπο.

Διαβάστε ΕΔΩ 
το ΨΗΦΙΣΜΑ - ΕΚΚΛΗΣΗ στην ελληνική και στην αγγλική γλώσσα

ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ

ΕΠΕΤΕΙΑΚΟ ΕΤΟΣ 2016 ΓΙΑ ΤΟΝ ΑΡΙΣΤΟΤΕΛΗ 

Παιδεία, Πολιτισμός και Πολιτική κατά τον Αριστοτέλη 

Πανελλήνιο Συνέδριο

Ε.Μ.Σ., 18-19 Νοεμβρίου 2016

Η Εταιρεια Μακεδονικων Σπουδων (ΕΜΣ) σε συνεργασία με την Ιστορική και Λαογραφική 
Εταιρεία Χαλκιδικής (ΙΛΕΧ) θα πραγματοποιήσει Πανελλήνιο Συνέδριο για τον Αριστοτέ-

λη τον προσεχή Νοέμβριο (στις 18 και 19) 2016 με θέμα: “Παιδεία, Πολιτισμός και Πολιτική κατά 
τον Αριστοτέλη”. Το Συνέδριο είναι αφιερωμένο στη μνήμη του μεγάλου διανοητή Κωνσταντί-
νου Δεσποτόπουλου. Η προετοιμασία του Συνεδρίου έχει προχωρήσει σε ικανοποιητικό βαθμό με 
την πρόθυμη συμμετοχή κορυφαίων Αριστοτελιστών. Η διοργάνωσή του τελεί υπό την αιγίδα 
της UNESCO, εκλήθη δε να κηρύξει την έναρξή του ο Πρόεδρος της Δημοκρατίας κ. Πρ. Παυλό-
πουλος. Οι εργασίες του θα γίνουν στην ιστορική αίθουσα διαλέξεων της Εταιρείας Μακεδονικών 
Σπουδών στη Θεσσαλονίκη. Την επομένη του Συνεδρίου (Κυριακή 20 Νοεμβρίου 2016) ο αρχαι-
ολόγος κ. Κων. Σισμανίδης θα ομιλήσει αναλυτικά στον ίδιο χώρο και θα παρουσιάσει διαφάνειες 
από τον τάφο του Αριστοτέλη στα αρχαία Στάγειρα.

Διαβάστε ΕΔΩ το ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ του Συνεδρίου

http://www.ems.gr/nea/anakoinoseis/psifisma-2.html
http://www.ems.gr/provlepomena-synedria/pedia-politismos-ke-politiki-kata-ton-aristoteli.html


ΑΝΟΙΚΤΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΣΤΗΝ Ε.Μ.Σ.
Ιστορία της Μακεδονίας, ήτοι Ιστορία, Αρχαιολογία και Πολιτισμός

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών, το Τμήμα Ιστορίας και Αρχαιολογίας Α.Π.Θ., το Τμήμα 
Βαλκανικών, Σλαβικών και Ανατολικών Σπουδών Πανεπιστημίου Μακεδονίας και η Πε-

ριφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Κεντρικής Μακεδονί-
ας συνδιοργανώνουν Ανοικτό Πανεπιστήμιο, για δεύτερο συνεχή χρόνο. Τα μαθήματα του εν 
λόγω Προγράμματος έχουν επιμορφωτικό χαρακτήρα και απευθύνονται σε συναδέλφους εκπαι-
δευτικούς της Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης της Θεσσαλονίκης και της Κε-
ντρικής Μακεδονίας και σε όποιον άλλον επιθυμεί. Η φετινή θεματολογία είναι αφιερωμένη στην 
Ιστορία της Μακεδονίας, ήτοι Ιστορία, Αρχαιολογία και Πολιτισμός εν γένει. Τα μαθήματα θα 
πραγματοποιούνται στην αίθουσα διαλέξεων της Εταιρείας κάθε Τρίτη από 6ης - 8ης εσπερινής 
ώρας, με δύο εισηγητές που θα ομιλούν 40΄ ο καθένας. Χρονική διάρκεια του Προγράμματος: 
8 Νοεμβρίου 2016 έως 30 Μαΐου 2017. Σε όσους παρακολουθήσουν τα μαθήματα θα χορηγηθεί 
σχετική βεβαίωση παρακολούθησης. Υπεύθυνοι για περισσότερα έχουν οριστεί από την Εταιρεία 
Μακεδονικών Σπουδών ο κ. Γεώργιος Τσότσος, Δρ. Σχολικός Σύμβουλος και μέλος του Δ.Σ. και 
από την Περιφερειακή Διεύθυνση Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης Κεντρικής 
Μακεδονίας ο κ. Κωνσταντίνος Κεραμιδάς, Προϊστάμενος Επιστημονικής και Παιδαγωγικής 
Καθοδήγησης Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης.  (ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΙΣΗΓΗΣΕΩΝ)

ΠΑΝΗΓΥΡΙΚΗ ΕΚΔΗΛΩΣΗ ΣΤΗΝ ΕΜΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΘΝΙΚΗ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΗΣ 28ΗΣ ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ

Η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών τιμά την Εθνική Επέτειο της 28ης Οκτωβρίου με πανηγυρική 
εκδήλωση τη Δευτέρα, 24 Οκτωβρίου 2016 και ώρα 7.30 μ.μ. στην Αίθουσα Διαλέξεών της. Τον 
πανηγυρικό θα εκφωνήσει ο κ. Ηλίας Κουσκουβέλης, Καθηγητής Διεθνών Σχέσεων του Πανεπι-
στημίου Μακεδονίας, με θέμα:  Το έπος του 40 υπό το πρίσμα της θεωρίας των Διεθνών Σχέσεων
Ακολουθεί η Πρόσκληση της εκδήλωσης:

Η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

Η ΕΜΣ ΤΙΜΑ ΤΗΝ ΕΠΕΤΕΙΟ ΤΟΥ ΜΑΚΕΔΟΝΙΚΟΥ ΑΓΩΝΑ

Η Υφυπουργός Εσωτερικών και Διοικητικής Ανασυγκρότησης (Μακεδονίας-Θράκης) κα Μαρία 
Κόλλια-Τσαρουχά και το Διοικητικό Συμβούλιο της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών έχουν την 
τιμή να σας προσκαλέσουν στην ομιλία του κ. Θωμά Π. Πέννα Προέδρου της Ιστορικής & Λα-
ογραφικής Εταιρείας Σερρών-Μελενίκου  με θέμα: Μακεδονικός Αγώνας – Βαλκανικοί Πόλεμοι
Ακολουθεί η Πρόσκληση της εκδήλωσης:

Η ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ

http://www.ems.gr/nea/anakoinoseis/anikto-panepistimio-2016-2017.html
http://media.ems.gr/ekdiloseis/2016/event_panigirikos_28oktober_20161024.pdf
http://www.ems.gr/nea/anakoinoseis/epetios-makedonikou-agona.html


ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΙΝΗΣΗ ΤΟΥ Δ.Ε.Ο.Μ.

Με την ευκαιρία των θερινών διακοπών των Ομογενών μας η Εταιρεία Μακεδονικών Σπουδών 
δέχθηκε κατά τον μήνα Ιούλιο τ.έ επισκέψεις στους χώρους της και ιδιαίτερα στον διαμορφωθέ-
ντα 5ο όροφο του κτιρίου, όπου λειτουργεί από φέτος το Δίκτυο Επικοινωνίας Ομογενών Μα-
κεδόνων. Μεταξύ των επισκεπτών συγκαταλέγονται διοικήσεις και απλά μέλη των εθνικοτο-
πικών Οργανώσεών μας στις Ηνωμένες Πολιτείες Αμερικής, τον Καναδά και την Αυστραλία. 
Σημειώνουμε τη νεοεκλεγείσα Διοίκηση της Παμμακεδονικής Ένωσης ΗΠΑ με τον νέο Πρόε-
δρό της κ. Στυλ. Κυριμλή καθώς και αξιωματούχους της, όπως ο τ. Ύπατος Πρόεδρός της κ. Γ. 
Παπαδόπουλος, οι κκ. Τασσιόπουλος, Γιαννακόπουλος κ.ά. 
Διαβάστε περισσότερα και δείτε φωτογραφίες από τις επισκέψεις των ομογενών μας στα γρα-
φεία του Δ.Ε.Ο.Μ. ΕΔΩ 

ΣΤΗΛΗ ΑΝΑΓΝΩΣΤΩΝ

Οι Μακεδόνες στη Διασπορά
του Αναστ. Τάμη, Καθηγητή Σχ. Τεχνών & Επιστημών, 
University of Notre Dame, Australia - Προέδρου Αυστραλιανού
Ινστιτούτου Μακεδονικών Σπουδών 

Η ίδρυση και λειτουργία Κέ-
ντρου δικτύου επικοινω-

νίας από την Εταιρεία Μακεδο-
νικών Σπουδών (ΕΜΣ) με τους 
εκπατρισμένους Μακεδόνες της 
ελληνικής γης αποτελεί πράξη 
ήθους αλλά και αναγκαιότητα 
νευραλγικής σημασίας για τη 
συνεκτικότητα του Ελληνσι-
μού. Αποτελεί τεκμήριο ήθους, 
διότι τερματίζεται μια ακοινω-
νησία, ένα σχίσμα δηλαδή, περί-
που είκοσι χρόνων μεταξύ των 
θεσμών της Πατρίδας και των 
1.200.000 περίπου Μακεδόνων 
που διαβιούν σε όλες της γειτο-
νιές του πλανήτη μας. Ακοινω-
νησία σημαίνει σχίσμα, αφού 
δεν υπάρχει επικοινωνία μετα-
ξύ του εθνικού κέντρου και των 
εκπατρισμένων Μακεδόνων και 

των παιδιών του, καθώς και με 
τα συλλογικά τους όργανα. Η 
ΕΜΣ έρχεται με τη γενναία 
απόφασή της να επανενώσει, 
να επανασυνθέσει και να επανα-
δομήσει το τεράστιο αυτό κενό, 
που προκάλεσε, όχι η λεγόμε-
νη οικονομική κρίση, αλλά η 
κρίση συνείδησης και ταυτότη-
τας που μαστίζει τους «λειτουρ-
γούς» των κέντρων αποφάσε-
ων, στη μεταπολεμική Ελλάδα. 
Είναι όμως και αναγκαιότητα, 
και δείχνει την πολιτική οξυ-
δέρκεια των διοικούντων της 
ΕΜΣ, διότι δίδεται ύστερα από 
τη ατυχή και ανοικτίρμονα δι-
έλευση ευκαιριών και δρώμε-
νων μιας ολόκληρης γενιάς, η 
ευκαιρία του επικοινωνιακού 
συγχρωτισμού, λειτουργικής δι-

αδραστικότητας, και σύζευξης 
των δυνάμεων του Μακεδονι-
κού Ελληνισμού της οικουμέ-
νης με τον γενέθλιο τόπο.
Η αβελτερία των πολιτικών μας 
να αρθούν στο ύψος των περι-
στάσεων και να διεκδικήσουν 
αποφασιστικά μέρισμα στη συ-
νείδηση του συγκροτημένου 
πολίτη, η αδυναμία τους να ξε-
χωρίσουν τον εθνικισμό από τη 
φιλοπατρία, ή άρνησή τους να 
δεχθούν ευαισθητοποιημένους 
πολίτες σε μια συμμετοχική συ-
μπολιτεία, αντί για πελατεια-
κούς και ευκαίρως ακαίρως δι-
απλεκόμενους ιδιώτες, οδήγησε 
στην κατάργηση του Υπουργεί-
ου Μακεδονίας, σε μια εποχή 
που ο εθνικισμός των γειτόνων 
παραμένει πάντα δρασύτατα 
έκδηλος. Η αδυναμία του πνευ-
ματικού κόσμου να αντιληφθεί 
το χρέος απέναντι στην ιστορία, 
στους νεκρούς και στους αγέν-
νητους,  οδήγησε σε μια νοση-

http://www.ems.gr/nea/anakoinoseis/diktio-epikinonias-omogenon-makedonon-d-e-o-m.html


ρή αποχή και σε ένα ευτελισμό 
θεσμών και αξιών. Σε κανένα 
Πανεπιστήμιο της Ελλάδας δεν 
υπάρχει ούτε ένα Τμήμα, ούτε 
ένα ολοκληρωμένο, θεσμοθετη-
μένο Πρόγραμμα Μελέτης και 
Σπουδής του Απόδημου Ελληνι-
σμού. Η προκλητική και εν πολ-
λοίς εξωστρεφής στα παραθύ-
ρια της τηλεόρασης δειλία του 
πολιτικού κόσμου να αναλάβει 
τις ευθύνες του απέναντι στη 
μάχη που δίνουν τα 4.000.000 
εκπατρισμένων Ελλήνων -από 
τους οποίους το 30% είναι Μα-
κεδόνες, περιορίζεται να συζητά 
το δήθεν δικαίωμα ψήφου, που 
ευαγγελίζεται το Σύνταγμα της 
κοινής μας Πατρίδας. Πρόκει-
ται για ένα αφελές ευχολόγιο, 
μια αναξιοπρεπή πολιτική πρά-
ξη χωρίς αντίκρυσμα, διότι δεν 
είναι αυτό το ζητούμενο. Άλλω-
στε, ούτε έχει σχέση με τον εκ-
πατρισμένο Ελληνισμό, αφού 
τουλάχιστον τα δύο και πλέ-
ον εκατομμύρια των εκπατρι-
σμένων, δεν έχουν ζήσει εντός 
των τειχών για να έχουν δικαί-
ωμα αλλά και προνόμιο να ψη-
φίσουν για κάτι που δεν γνωρί-
ζουν καλώς και δεν έχει άμεση 
σχέση με τη ζωή τους στις χώ-
ρες υποδοχής όπου ζουν. Επο-
μένως, αντί να ομιλούν για «δι-
καίωμα ψήφου», είναι καιρός 
οι πολιτικοί μας να νομοθετή-
σουν και να ψηφίσουν την ίδρυ-
ση και λειτουργία ενός Υπουρ-
γείου Απόδημου Ελληνισμού. 
Ιστορικά οι Κινέζοι και οι Έλλη-
νες είναι οι αρχαιότεροι διασπο-
ρικοί λαοί. Ιστορικά το 40% των 
Ελλήνων έζησε εδώ και 3000 
χρόνια εκτός των λεγόμενων 

εθνικών ορίων. Οι Ισραηλινοί 
έχουν τουλάχιστον δύο Υπουρ-
γεία που σχετίζονατι άμεσα με 
τους αποδήμους τους, η Ελλά-
δα ουδέν!!
Ιδού λοιπόν, γιατί αποκτά ιδιαί-
τερη σημασία η ίδρυση και λει-
τουργία του Κέντρου Δικτύ-
ου Επικοινωνίας της ΕΜΣ με 
τους Μακεδόνες ανά τον κό-
σμο. Πρόκειται για μια έντιμη 
και όλως σκόπιμη απόφαση, για 
μια κίνηση που επαναπροσδιο-
ρίζει τον ρόλο της ΕΜΣ απένα-
ντι στα διασκορπισμένα παιδιά 
της. Παράλληλα δίνει την ευ-
καιρία στα συλλογικά όργανα 
των Μακεδόνων να αναπτύ-
ξουν σχέσεις λειτουργικές με-
ταξύ τους, να έχουν κοινό βήμα 
στο Κέντρο που κατάρτισε η 
ΕΜΣ, να έχουν στέγη και συ-
στηματική φροντίδα, να συγ-
χρωτίζονται οι Μακεδόνες, να 
συζητούν τα προβλήματά τους, 
να συνδιαλέγονται. Η λειτουρ-
γία του Κέντρου επαναφέρει 
τους εκπατρισμένους μέσα στην 
αγκαλιά της Πατρίδας, να συ-
γκαλούν τα συνέδριά τους, 
να ορίζουν τα συναπαντήμα-
τά τους, να ονειρεύονται. Κι ας 
μη το ξεχνούν οι αρμόδιοι της 
Αθήνας, ότι η δημοκρατία νο-
μοκανονικά και συνταγματικά 
δεν είναι αρκετή, χρειάζεται και 
δικαιοκρατία και αξιοκρατία. 
Δεν είναι δυνατόν τα εκατομ-
μύρια των Ελλήνων που ζουν 
στη Διασπορά και τα οργα-
νωμένα μέλη της Διασποράς 
αυτής να ευτελίζονται και να 
περιθωριοποιούνται με αβελ-
τερίες, προχειρότητες, καταρ-
γήσεις και αχαριστία. Δεν εί-

ναι δυνατόν οι εκπατρισμένοι, 
που πρώτοι κίνησαν την Επα-
νάσταση του 1821, αυτοί που 
αρμάτωσαν τον στόλο του Γέ-
νους απέναντι στον Τούρκο, οι 
εκπατρισμένοι που έντυσαν την 
Αθήνα με κοσμήματα αρχιτε-
κτονικής, οι απόδημοι ευεργέ-
τες που αφιέρωσαν τον βιο τους 
στην πατρίδα και τα εκατομ-
μύρια των Ελλήνων που με τις 
επισκέψεις τους και τη στορ-
γή τους στηρίζουν τις αγροτι-
κές κοινότητες της Ελλάδας, 
προκλητικά να αγνοούνται και 
να διακωμωδούνται με «για-
λαντζί» προνόμια όπως το «δι-
καίωμα ψήφου». Η ΕΜΣ έδειξε 
τον σωστό δρόμο. Τα οργανω-
μένα μακεδονικά σωματεία και 
οι Μακεδόνες χαιρετίζουν την 
απόφαση της ΕΜΣ. Τώρα να 
επαναλειτουργήσει και το τραυ-
ματισμένο Υπουργείο Μακεδο-
νίας, τώρα να συσταθεί ένα Κέ-
ντρο ή ένα Τμήμα Σπουδής και 
Μελέτης της Ελληνικής Δια-
σποράς σε πανεπιστήμιο της 
Θεσσαλονίκης, τώρα να ιδρυ-
θεί κι ένα Υπουργείο Απόδη-
μου Ελληνισμού στη Θεσσα-
λονίκη, με ειδικές διευθύνσεις 
σε θέματα παιδείας των παι-
διών των αποδήμων, σε θέμα-
τα επενδύσεων και εμπορίου, 
σε θέματα πολιτισμού και σε θέ-
ματα δια-εθνοτικών σχέσεων, 
αξιοποιώντας την Ομογένεια 
καθώς και τον Φιλελληνισμό, 
τους δύο αυτούς κοιμώμενους 
γίγαντες του Ελληνισμού, που 
ακόμη περιμένουν το στοργικό 
χάδι μιας φτωχής αλλά έντιμης 
Ελλάδας...




